

青春翔安 勇立潮头 翔安建区20周年系列报道

完成35个产业项目签约 总投资394亿元 积蓄发展新动能 昂首阔步新征程 翔安建区二十年高质量发展招商大会昨日召开



翔安建区二十年高质量发展招商大会昨日召开，为翔安未来发展汇聚更多澎湃动能。

总长1.6米 历时半年 全画幅绘制20年发展成就，还能在手机上“动起来” 本报与翔安区精心策划，融媒化呈现跨岛发展丰硕成果

八连版长卷 看青春翔安

本报讯(记者 邵凌丰)今天送到读者们手上的报纸，有一叠与众不同——这一叠需要连续五次翻页的动作，才能完全打开。

这是厦门日报社与翔安区经过半年精心策划，隆重推出的庆祝翔安建区20周年八连版长卷——《青春翔安 勇立潮头》珍藏金版。大报报大事，大事看大报——这份名副其实的大报总长近1.6米。

这份大报的意义有多重要？它所搭载的全媒体产品又有何不同？在您翻开这份珍藏金版之前，我们先为您带来一些“彩蛋”。

20年老朋友 厦门日报关注见证翔安发展点点滴滴

2003年10月19日，对厦门日报和翔安区来说都非同寻常——在这一天白天，翔安区因应“跨岛发展”战略正式设立；这一天晚上，厦门日报在刚刚搬入的新大楼里，完成了《翔安区五套班子挂牌》这则消息的编辑和排版工作……

这一天里日与夜的两个场景，就是厦门日报与翔安区这对老朋友风雨同路的起点。

从那时至今的20年里，厦门日报始终关注、见证并参与着翔安发展的点点滴滴。无论是2010年翔安隧道通车，还是2023年翔安大桥主桥正式通行，无论是2005年8月厦门火炬(翔安)产业区一期95幢通用厂房全面开工，还是2018年9月位于翔安的全省首个数字经济产业园正式运营……在每一个翔安发展的关键节点，都有厦门日报留下的图文资料，最终汇集起来的既是翔安20年的发展轨迹，更是厦门推进“跨岛发展”战略的真实记录。

一路走来，这对老朋友始终携手并肩。在翔安建区20周年的关键节点，厦门日报与翔安区紧密沟通协作，策划并最终推出了此次“珍藏金版”的全媒体产品。

二十年发展的关键节点，通过一次对翔安代表性地标的梳理，全面展示翔安20年的发展成就，将“跨岛发展”的成就进行具象呈现；二十年也是发展的全新起点，回望过去是为了更好地奔向未来，这是一次盘点、更是一次思考与总结，为翔安未来的发展寻找更多的路径与可能。

开卷有声有色 摊开八连版长卷 看见翔安20年发展成就

八连版“珍藏金版”的长卷报纸，尺寸相当于两张厦门日报的大连版，全部展开近1.6米——读者打开后阅读，能产生“全画幅”似的视觉冲击力。其实这并不只是一张大报，从媒体融合的角度看，它是一个全媒体新产品，其中凝聚了媒体人的“十八般武艺”。

版面正面是一张巨幅的翔安实景照片。它由报社两位资深摄影记者完成。先是经过连日踩点确定拍摄的坐标；继而需要选择天气好的日子进行拍摄，恶劣天气经常让拍摄中断；最后是成片的制作，这一张巨幅照片由30多张照片拼接，才最终完成，历时一个多月。

版面背面是一张多彩的翔安地标手绘图。二十多个翔安的代表性地标，经由报社资深画家绘制而成，再由资深美编进行排布编辑。画家的绘制需要实地走访，寻找绘画的角度与灵感；美编的排布则需要彻夜思考，考虑透视关系与美感的呈现。这个版面的完成，历时两个月。

当然，每一个地标并非只是以绘画的形象呈现，我们的摄影记者带上摄像机与航拍器，走遍了二十多个翔安地标，记录下地标的最新影像，力求呈现翔安发展的最新成就——我们制作了每个地标对应的小视频，也制作了一个反映翔安发展全貌的长视频，拿起手机扫一扫版面上的两个二维码，就可以观看。

这是一份会动会响的全媒体产品，摊开报纸看翔安全貌，手机一扫看地标实景，快来试试吧。



扫描二维码 长卷“动起来”



扫码观看视频 感受翔安发展

20件大事 记录奋进20年

点击

20年来，在翔安这片热土上，涌现出了许许多多让人难以忘怀的场景，翔安也取得了从无到有、由小变强的发展变化和丰硕成果。

为了记录这些在发展进程中的闪光时刻，翔安区举办了主题为“辉煌二十载 瞩目翔安区”的重大事件网络评选活动，从建区以来建设发展中发生的76个重要事件中，评选出了最突出、最具代表性的20件大事。

- 2003年 4月26日 国务院批复厦门市设立翔安区；同年10月19日，翔安区正式挂牌成立。
2004年 9月8日 全省最宽的城市快速路——翔安大道主体全线贯通。
2005年 7月29日，市委市政府重点发展的第三个文教区——翔安文教园正式动工。
8月4日，火炬(翔安)产业区全面开工建设，奠定翔安“工业立区”的基础。
2007年 2月14日，大帽山移民造福工程举行入住仪式，首批移民迁入东方新城。
2010年 4月26日，中国内地第一条海底隧道——翔安隧道建成通车。
2012年 9月13日，厦门大学翔安校区建成并迎来首批学生入学。
2013年 10月，中共马塘村党总支升格为马塘村党委，成为全省首个村企一体党委，持续践行马塘精神，走出新农村建设典范之路。
2017年 9月，全省规模最大的保障性安居工程综合体——洋唐居住区建成。
2019年 4月，厦大附属翔安医院正式投用，厦门市第五医院成为中国医院竞争力五星级医院。
2020年 11月，全省面积最大的人工重构红树林生态公园——下潭尾红树林公园建成并向市民开放。
12月，厦门国际博览中心(新会展中心)全面开工。
2021年 4月，翔安区撤镇析置街道，由原来的区辖1街4镇调整为7街2镇。
6月25日，厦门地铁3号线(厦门火车站-翔安蔡厝站)正式开通运营。
8月29日，厦门实验小学翔安校区正式开办，这是继厦门科技中学、双十中学之后，又一岛内市属名校落地翔安。
2022年 1月，我国区域性枢纽机场——厦门翔安机场全面开工。
2022年，新圩镇获评省级“全域生态旅游小镇”，澳头社区入选第四批全国乡村旅游重点村。
2023年 1月17日，全省首座全桥预制装配化跨海大桥——翔安大桥主桥建成通车。
3月，厦门奥林匹克体育中心(新体育中心)之凤凰体育馆建成并投入使用。
9月，翔安入选国家乡村振兴示范县创建名单，全面实施农村人居环境整治及城中村治理。

文/本报记者 邵凌丰 通讯员 叶晓菲 图/本报记者 林铭鸿 通讯员 朱毅力 李毓琳 二十年前的今天，因应习近平总书记提出的“提升本岛、跨岛发展”重大战略，翔安区挂牌成立，拉开了厦门东部勇立潮头、跨越发展的时代序幕。 昨天下午，翔安建区二十年高质量发展招商大会隆重召开。会上发布了翔安建区二十年建设发展20件重大事件，回顾砥砺奋进的风雨历程；还发布了一份《二十年翔安区高质量发展之路研究》，深度解析翔安的发展密码；最后大会还完成了三个批次的项目签约，其中最重磅的产业项目共有35个、总投资394亿元，为翔安未来发展汇聚了更为澎湃

的动能。 大会是回顾更是展望，是交流更是合作——作为厦门“跨岛发展”主战场、高质量发展重要增长极，翔安用20年书写了从“风生水起”到“风生水起”的巨变，昨天翔安区通过招商大会这个平台，为今后发展注入新动能、激发新活力。 建区20周年，既是翔安发展史上的一个里程碑，更是奋进征程中的一个新起点。“厦门建设发展看翔安、厦门可持续增长看翔安”，市委对翔安寄予厚望，翔安也将在福建省委、省政府和厦门市委、市政府的坚强领导下，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，建设一个更加创新、繁荣、生态、活力、幸福的新城。 青春翔安，勇立潮头！吹响了号角，昂首阔步踏上新征程！

三场主题报告 深度解析发展密码 透视未来新机遇

此前，为了能以更专业的第三者视角，对翔安区20年来经济社会高质量发展有更高层次的剖析，翔安区委、区政府特别委托上海交通大学、同济大学朱德米教授团队，开展了系统的评估和研究。 在昨天的大会上，《二十年翔安区高质量发展之路研究》正式对外发布，作为主要研究者，上海交通大学、同济大学教授朱德米现场结合报告做了主题演讲。 朱教授用五个“以”概括了翔安巨大发展成就背后的运行密码——以居民福利最大化为发展根本目标、以党组织为核心的发展领导、以问题为导向破解发展难题机制、以趋势为导向配置空间资源的持续发展机制、以地方发展治理能力提升推动高质量发展迭代。

展之路研究》发布前，发展中国家科学院院士、中国科学院大学经济与管理学院院长洪永淼作《中国经济发展的逻辑与趋势：回顾与展望》主题演讲，并就厦门与翔安经济如何更好发展提出了很好的建议；英国社会科学院院士、同济大学教授朱介鸣还为大家带来了《翔安区高质量空间发展：“优城美乡”》主题演讲，讲解了一个区域从“非城非乡”到“优城美乡”转变的实现路径。 此外，在翔企业家天马微电子集团副总裁、厦门天马微电子总经理叶道福，弘信电子董事长李强来到了现场，分别作《翔安区发展与企业机遇》主题演讲，讲述各自企业在翔安的发展历程。 这些报告让与会的企业家和翔安干部受益匪浅，也让大家对翔安未来的发展路径更加清晰、更有信心。

三场签约仪式 多个项目现场签约 赋能产业发展

项目建设是抓发展的关键。20年来，翔安始终坚持以项目建设为抓手，推动经济社会取得快速发展。新时代、新阶段、新征程，翔安步履不停、脚步不止，将通过更多重点项目，助力经济社会发展继续腾飞。 大会现场的项目分为三个批次进行，涵盖了不同的领域和主题。 第一批次是“实验室专场”，翔安区与嘉庚创新实验室、翔安创新实验室等4个省级实验室签署了合作协议——与各实验室建立长效合作机制后，翔安区将着力为实验室科技成果转化提供各项资源支持，探索建立以市场为导向、产学研相结合的合作机制，确保新产品的研发与落地，推动“产学研”融合落实落地。 第二批次是“金融专场”。翔安区

与中国银行厦门市分行、交通银行厦门分行、农业银行厦门市分行、工商银行厦门市分行、建设银行厦门市分行、兴业银行厦门分行开展战略合作，将提供6000亿元意向授信额度；此外翔安区还与中国出口信用保险公司签署战略合作，促进翔安区出口提质增效，提高区域内外贸企业的抗风险能力和市场竞争力。 第三批次是最重要的产业项目签约，涉及海洋高科、临空航空、高新制造以及现代服务业等多个领域，共有35个项目、总投资达394亿元。随着这些大项目、好项目的加入，翔安全区产业发展将得到全方位补充，产业实力将进一步壮大、结构进一步优化，为全区经济社会发展注入全新动能，强力助推“五个翔安”建设。

(上接A02版)中方将在本届论坛上提出全球人工智能治理倡议，愿同各国加强交流和对话，共同促进全球人工智能健康有序安全发展。 六、支持民间交往。中方将举办“良渚论坛”，深化同共建“一带一路”国家的文明对话。在已经成立丝绸之路国际剧院、艺术节、博物馆、美术馆、图书馆联盟的基础上，成立丝绸之路旅游城市联盟。继续实施“丝绸之路”中国政府奖学金项目。 七、建设廉洁之路。中方将会同合作伙伴发布“一带一路”廉洁建设成效

与展望》，推出《“一带一路”廉洁建设高级原则》，建立“一带一路”企业廉洁合规评价体系，同国际组织合作开展“一带一路”廉洁研究和培训。 八、完善“一带一路”国际合作机制。中方将同共建“一带一路”各国加强能源、税收、金融、绿色发展、减贫、反腐败、智库、媒体、文化等领域的多边合作平台建设。继续举办“一带一路”国际合作高峰论坛，并成立高峰论坛秘书处。 女士们、先生们、朋友们！ 十年栉风沐雨，十年春华秋实。共

建“一带一路”源自中国，成果和机遇属于世界。让我们谨记人民期盼，勇扛历史重担，把准时代脉搏，继续开、勇毅前行，深化“一带一路”国际合作，迎接共建“一带一路”更高质量、更高水平的新发展，推动实现世界各国的现代化，建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界，共同推动构建人类命运共同体！ 祝第三届“一带一路”国际合作高峰论坛圆满成功！ 谢谢大家。 新华社北京10月18日电

(上接A01版)要自觉把“四下基层”作为推动工作和转变作风的重要抓手，同主题教育重点措施衔接联动，主动下沉一线，推动党中央决策部署及省委工作要求在厦门落地落实。要加强组织领导，压紧压实责任，推动深化运用“四下基层”制度化、常态化、长效化，切实走好新时代的群众路线。 会议认真学习习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会、9月27日中央政治局会议、中央政治局第八次集体学习、江西考察和进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话和对妇女儿童工作作出的重要指示批示精神，要求各级各部门要深入学习贯彻领会，结合厦门实际抓好贯彻落实。要全方位推进高质量发展，深刻认识、科学把握当前形势，坚定

信心、保持定力，找准症结、攻坚克难，用好年末两个月时间，全力抓好各项工作，推动经济运行加快回升向好。要加快推动更高水平开放，坚持以开放促改革、促发展，充分发挥对外平台功能作用，加快制度型开放，打造新发展格局节点城市。要坚持在发展中保障和改善民生，加快补齐民生短板，扎实推进城中村现代化治理，全面推进乡村振兴，打造共同富裕示范区。要扎实做好妇女儿童重点工作，促进妇女儿童权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。要坚定不移加强党的建设，高质量开展好第二批主题教育，持续提升巡察工作质效，落深落细落实主体责任，推动全面从严治党向纵深发展。 会议还研究了其他事项。